



• 临床护理 •

## 观察针对性护理干预对脑挫裂伤患者认知功能障碍的影响

邝海燕 永兴县人民医院外科 湖南永兴 423300

**摘要：目的** 探讨针对性护理干预对脑挫裂伤患者认知功能障碍的影响。**方法** 选取2014年7月至2016年8月我院收治的脑挫裂伤患者60例，随机分成观察组和对照组，每组30例，对照组进行常规护理，观察组进行针对性护理，观察两组患者认知功能情况与护理满意度。**结果** 经护理，两组患者在认知能力障碍改善情况上存在相对明显的差异，且观察组护理满意度高于对照组（96.7%vs80.0%）， $P<0.05$ ，存在统计学意义。**结论** 给予脑挫裂伤患者采用针对性护理干预，能够有效提升其认知功能水平以及护理满意度，效果非常明显，值得临床推广。

**关键词：**针对性护理 脑挫裂伤 认知功能障碍 影响

**中图分类号：**R473.6 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2016)13-306-01

脑挫裂伤属于临幊上比较常见的器质性损伤，主要是因暴力作用于患者头部而出现的脑组织损伤。一般情况下，从病理类型角度出发，脑挫裂伤可以划分为两种，一种是挫伤，另一种是裂伤，具体是指患者在颅脑损伤之后大体解剖与临幊上最为常见的损伤形式，而且大多数情况下会伴有其他性质的颅脑损伤<sup>[1]</sup>。从临幊症状表现上来看，会出现意识障碍症状、头晕呕吐症状、血压下降症状、脉搏细弱症状、呼吸浅快症状、失语症状、瘫痪症状、感觉障碍症状以及认知功能障碍症状等，对患者生活质量以及身体健康都会造成相对严重的影响<sup>[2]</sup>。根据研究显示，为改善患者认知情况，护理人员需对其实施针对性护理。为了探讨针对性护理干预对脑挫裂伤患者认知功能障碍的影响，本文选取2014年7月至2016年8月我院收治的脑挫裂伤患者60例作为研究对象进行分析，结果报告如下：

### 1 资料与方法

1.1 一般资料 资料来源于2014年7月至2016年8月我院收治的脑挫裂伤患者60例，将其随机分为两组，其中观察组30例，男性16例，女性14例，年龄19~61岁，平均(36.5±2.1)岁，从患者致病原因上来看，因交通事故导致的有16例，因重物砸伤的有5例，因高处坠伤的有9例；对照组30例，男性18例，女性12例，年龄18~62岁，平均(36.6±2.0)岁，从患者致病原因上来看，交通事故导致的患者有15例，因重物砸伤的患者有7例，因高处坠伤的患者有8例。两组患者在性别因素、年龄因素与致病原因等一般资料上无显著差异( $P>0.05$ )，具有可比性。

1.2 护理方法 对照组采用临幊常规护理，包括病情观察护理、饮食护理、营养支持护理、安全护理以及并发症预防护理等，观察组实施针对性护理干预，具体护理措施如下：

1.2.1 对患者实施记忆训练护理 护理人员可以指导患者把常用的物品按照一定的指令依次拿出来，也可以对护理人员姓名实施相关记忆，引导患者观赏图片，之后再说出名称，如果说不出来的话，再给予其相关提示，直到患者可以正确复述为止。此外，护理人员需指导患者每天按时按量的训练，当患者回答正确的時候，可以适当增加训练间隔时间，给予患者鼓励。

1.2.2 对患者实施综合分析能力训练 在综合分析能力提升的过程中，护理人员可以引导患者读报纸或看电视节目，然后说出报纸上的大体内容与电视节目情节。还可以通过对卡片物品归类的方式，把性质相近或相同的物品进行归类，在该前提下，说出相同物品共性。借助该种方式的训练来不断提升患者自身的综合分析水平。需要注意的是在针对性护理期间，应坚持一对一训练的要求，需家属参与到其中。

1.2.3 对患者时候死书写计算能力训练 在患者的日常针对护理工作期间，护理人员可以按时为患者布置相应的书写作業，采用描写、听写以及抄写的手段，强化手眼协调性训练。此外，在对患者进行计算训练的时候，可以把口算与笔算进行有机结合，按照从易到难的顺序，逐渐加减乘除运算。

1.3 观察项目 (1) 观察患者认知能力情况，采用简易智能精神状态检查量表，即MMSE量表，对患者护理前后的认知功能进行科学评定。(2) 观察护理满意度情况，满意度问卷中将满意度划分为三种，即满意(90分以上)、基本满意(80~90分)以及不满意(80分以下)。

1.4 统计学方法 采用SPSS18.0软件进行统计学分析；计数资料采用 $\chi^2$ 检验；计量资料用( $\bar{x} \pm s$ )表示，采用t检验； $P < 0.05$ 表示有统计学意义。

### 2 结果

2.1 两组认知功能情况对比 两组患者护理前的认知功能评分没有显著差异( $P>0.05$ )，没有统计学意义。经过护理后，观察组患者的认知功能评分明显低于对照组患者( $P<0.05$ )，有统计学意义。结果见表1。

表1：两组在认知功能障碍上的对比 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	护理干预前的 认知功能障碍评分	护理干预后的 认知功能障碍评分
对照组	30	14.50±1.31	23.59±2.08
观察组	30	13.91±1.25	18.81±1.25
t		2.587	9.021
P		>0.05	<0.05

2.2 两组护理满意度对比 观察组护理满意度为96.7%，对照组为80.0%，观察组的护理满意度明显高于对照组( $P<0.05$ )，有统计学意义。结果见表2。

表2：两组在护理满意度对比 (n, %)

组别	例数	满意例数	基本满意例数	不满意例数	满意度
对照组	30	16	8	6	80.0%(24/30)
观察组	30	25	4	1	96.7%(29/30)
$\chi^2$					8.679
P					<0.05

### 3 讨论

从专业化角度出发，脑挫裂伤会造成患者的认知功能受损，破坏其海马区域，一般情况下，最常见部位在于患者额叶与颞叶，从而降低患者双侧额颞叶与顶叶等区域的胆碱能神经活动，最终产生认知功能障碍<sup>[3]</sup>。现阶段，随着现代化科学技术的进步发展，人们物质生活水平得到了不断提高，从而使其对护理工作要求提升。疾病治疗期间，不仅要帮助其接受更好治疗，还必须要对并发症进行有效预防，做到护理工作的高效化以及完善化，特别是对于脑部挫伤的患者来讲，优质护理可以减少不必要的问题，合理控制相应的治疗费用，最大限度降低患者的经济开支，实现患者在认知功能障碍方面的快速回复，提升护理可靠性以及可行性，从根本上促进脑挫裂伤患者护理满意度的日益提升，增强患者及其家属的治疗信心<sup>[4]</sup>。本研究中，经过护理后，两组患者的护理满意度以及认知功能障碍改善情况都存在相对明显的差异( $P<0.05$ )，有统计学意义。说明对脑挫裂伤患者进行针对性护理干预，可以在一定程度上有效提升患者认知功能水平与护理满意度，护理效果非常明显。

### 参考文献

- [1] 贺海燕. 针对性护理干预对脑挫裂伤患者认知功能障碍的影响[J]. 基层医学论坛, 2015, 09 (10):1259~1261.
- [2] 周俊. 针对性护理干预对脑挫裂伤患者认知功能障碍的影响分析[J]. 当代医学, 2015, 28 (12):123~124.
- [3] 徐桂滨. 针对性护理干预对脑挫裂伤患者认知功能障碍的护理影响[J]. 大家健康(学术版), 2016, 11 (11):231~232.
- [4] 杨学玲. 针对性护理干预对脑挫裂伤患者认知功能障碍的护理影响[J]. 中国医疗前沿, 2011, 18 (08):77~21.